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dCentralna tendencija — mjere cije
1zracunavanje sluzi odredivanju
numericke vrijednosti oko koje se
rezultati grupisu

JAritmeticka sredina — “prosjek”
JdMediana — “sredisnja vrijednost”
JdModus — “najfrekventnija vrijednost”
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Centralna tendencija
Aritmeticka Medijana Modus Geometrijska
sredina sredina

n’_n_n_-_n_ n’_n_n_-_n_ Xe = (X, x X, x---x X_ )"

2% 1 1

X =
N SrediSna Opservirana
vrijednost vrijednost sa
opservacije najve¢om
(centralna frekvencijom

opservacija)
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1 Aritmeticka sredina — suma vrijednosti podijeljena
brojem vrijednosti.
O Zavisi od ekstremnih vrijednosti
O U slucaju agregatnih podataka koristit sredinu intervala
1 broj observacija
d Medijana — sredi$nja opservacija nakon §to ih poredamo
po velicini
O Ne zavisi od ekstremnih vrijednosti

O Uzim se sredisnja VI’l_]edIlOSt (ne;))aran broj), ili prosjek
dvije sredisnje vrijednosti (paran

O (n+ 1)/ 2 je pozicija u uredenom nizu, ne vrijednost
medijane
d Modus — Vrijednost koja se najéesée pojavljuje
Q I za numericéke i atributivne (nominalne) podatke
O Multi-modalna distribucija
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e Aritmeticka sredina (sredina) je najcesce
koriscena mjera centralne tendencije

— 7Za uzoraknvelic”:ine n aritmeticka sredina je:

> X
V= X +X, 4+ X 7]

o :

Veli¢ina uzorka Vrijednosti varijable
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(nastavak)

* Sredina = suma vrijednosti podijeljena brojem tih vrijednosti
(opservacija)

e Zavisi od ekstremnih vrijednosti

0000 @
0123145678910 01234567 89 10
Sredina=3 Sredina=4

1+2+3+4+5_15_3 1+2+3+4+10 20
5 5 5 5

4
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U uredenom nizu, medijana je “srednja”

opservacija (50% iznad, 50% ispod)

0123456789 10

(3

01234561789 10

| |

Medijana =3

Medijana =3

* Ne zavisi od ekstremnih vrijednosti
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Odredivanje medijane

* Lokacija medijane se odreduje na slededi nacin:

— Ako je

Medijana= n7+1 pozicija u uredjenomnizu

MTUJ UpoCTT vatlrja ricpyararit, rrrcurjaria jo Loritirairia vpotctv

acija

— Ako je broj opservacija paran,medijana je prosjek dvije sredisne
opservacije

* Napomena

2

nije vrijednost medijane, ve¢ samo pozicija

medijane u urednearezlm nizu podataka
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* Jedna od mjera centralne tendencije
* Vrijednost koja se najcesce pojavljuje
* Ne zavisi od ekstremnih vrijednosti

* Odreduje se i za numericke i za atributivne
podatke

* Moguce je da serija nema modus

 Moguce je d@ serija.ima vise modusa (multi-
@ : [ X 0000 00

012345678910 11 12 13 14 01234506

Nema modusa
Modus =9
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Cijene kuca:

$2,000,000
500,000
300,000
100,000
100,000

Suma$3,000,000

Primjer:
* Sredina: ($3,000,000/5)
(prosjecna cijena) = 5600,000

¢ MEdlja NAd:. centralna vrijednost (cijena) u nizu

= $300,000

* Modus: naj¢edca vrijednost (cijena)
=$100,000
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Prosjek Medijana Modus
Skale
Racio + + (_|_)
Intervalna + + (+)
Ordinalna (-) n +
Nominalna - . +
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[ Mjere varijacije — mjere koje opisuju
rasprostranjenost” (disperziju)
podataka.

J Raspon
J Interkvartalni raspon
J Variyansa

J Standardna devijacija
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U Raspon - Xmax - Xmin

0 Zavisi od ekstremnih vrijednosti; distribucija nevazna;
problem velikog uzorka

O Varijansa — prosjecno kvadratno odstupanje od prosjeka

Q Standardna devijacija - kvadratni korijen iz varijanse
] Najéesée koriséena mjera
[ Izrazena u jedinicama kao 1 originalni podaci
Q Empirijsko pravilo: +- 1SD (68%)
+- 28D (95%)

+- 3SD (99.7%)
Q Z- skor (standardizovano odstupanje)
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Mjere varijacije

Varijacije

Raspon

Interkvartilni
raspon

Varijansa

= Mjere varijacije daju
Informaciju o disperziji ili
varijabilnosti vrijednosti

obiljezja,

odnosno

podataka.

Standardna
devijacija

Koeficijent
varijacije

Isti centar,
razliCita varijacija
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* Najjednostavnija mjera varijacije

e Razlika izmedu najvece i najmanje vrijednosti
obiljezja u statistickoj seriji:

Raspon =X_ ., — X,

Primjer:

0 23 56789 10 11 12 13 14
|

Raspon=14-1=13
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* |gnorise se distribucija podataka
& 6 o e e O N ] ® ® !
7 8 9 10 11 12 7 8 9 10 11 12
Raspon=12-7=5 Raspon=12-7=5

e Osjetljiv na outlier-e

1,1,1,1,1,1,1,1,1,1,1,2,2,2,2,2,2,2,2,3,3,3,3,4,5

Raspon=5-1=4

1,1,1,1,1,1,1,1,1,1,1,2,2,2,2,2,2,2,2,3,3,3,3,4,120

Raspon=120-1=119
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* Gubi smisao kod jal§o velikih uzoraka

60 60 -
;%45 - :%45
* QOve 2 distribucije : 3
N R g 0 5 30
Imaju Istli raspon. ~ 3
15 15
e Koliko vam raspon
| .o . -10 O 10 20 30 40 -10 O 10 20 30 40
govori o varijabilnost Profit (%) Profit (%)
a. Cost estimator A b. Cost estimator B

Copyright © 2005 Pearson Prentice Hall, Inc.

podataka?
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* Prosjecno (priblizno) kvadratno odstupanje
vrijednosti obiljezja od aritmeticke sredine

n —_
— Uzoracka varijansa: Z(Xi — X)2
SZ _ =1

n-1

De je: X= aritmeticka sredina
n = veli¢ina uzorka

X. = i* vrijednost varijable X
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* Najcesce koriscena mjera varijacije
* Pokazuje varijaciju oko aritmeticke sredine
* |zracunava se kao kvadratni koren iz varijanse

* |skazuje se u istim jedinicama kao i originalni
podaci

i(xi _>_()2
n-1

— Standardna devijacija S
u uzorku:

l
el
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e Koliko opservacija se nalazi u intervalu + ns
od aritmeticke sredine?

Empirijsko pravilo
1+1sili 1+10 priblizno 68%
1+2s ili 1+20 priblizno 95%

1+3s ili 1+30 priblizno 99.7%



NP Empirijsko pravilo
oL (pravilo 30)

e Ako podaci imaju distribuciju u obliku zvona,
onda interval:

« U*x1o sadrzi oko 68% vrijednosti obiljezja u
populaciji ili u uzorku




np Empirijsko pravilo
UCG (pravilo 30)

University of Mon

e MU+ 20 sadrii oko 95% vrijednosti obiljeZja u
populaciji ili u uzorku

e M=x30 sadrzi oko 99.7% vrijednosti obiljezja
u popula.ciji ili u uzorku
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Mala standardna devijacija

Velika standardna devijacija

AN
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»Iskrivljena* ulijevo Normalna »Iskrivljena'* udesno
Prosjek < Medijana Prosjek = Medijana Prosjek > Medijana

_\ AN VAN
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Populacija za vrijednost aritmeticke sredine ima 30 1
standardnu devijaciju 5.

Ukoliko dodamo vrijednost 6 svakom skoru u populaciji,
koja b1 bila nova vrijednost aritmeticke sredine 1
standardne devijacije?

Ukoliko svaki skor u populaciji pomnozimo sa 3, koja b1
bila nova vrijednost aritmeticke sredine 1 strandardne
devijacije?
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Populacija za vrijednost aritmeticke sredine ima 30 1
standardnu devijaciju 5.

Ukoliko dodamo vrijednost 6 svakom skoru u populaciji,
koja b1 bila nova vrijednost aritmeticke sredine 1
standardne devijacije?

Arit. Sredina: 35 Stand. devijacija: 5

Ukoliko svaki skor u populaciji pomnozimo sa 3, koja b1
bila nova vrijednost aritmeticke sredine 1 strandardne
devijacije?

Arit. Sredina: 90 Stand. devijacija: 15
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Istrazivac analizira donacije gradana prema
politickim partijama u zemlji X. Za populaciju od
6 partija izracunaj- aritmeticku sredinu,
medijanu, modus, raspon 1 standardnu devijaciju.

Napomena- jedinica numericke vrijednosti
1zrazena je u,,1.000 eura.*

Vrijednost donacya: 11, 0, 2,9, 9, 5
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Arit. sredina:

Medijana:

Modus:

Vjezba 11



E(! Vjezba II

Arit. sredina:
(11+0+2+9+9+5)/6 = 36/6 = 6

U prosjeku, partije u zemlji X su primile 6.000 eura donacija od strane
gradana.

Medijana:
11, 9, 9, 5, 2, 0y niz 1ma paran broj vrijednosti

Dvije sredisnje vrijednosti su 91 5. Medijanu u ovom slucaju dobijamo 1z
aritmeticke sredine ova dva broja.

Vrijednost medijane je: 7

Modus:

Donacjja: 11 0 2 9
Frekvenc.: 1 1 1 2 1
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Vriyednost donacyje: 11, 0, 2, 9, 9, 5

Raspon:

Varijansa: (SS = 2(X — n)?)/N

Standardna devijacija: korijenovana varijansa = 4
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UCG Vjeéba I11
Vrijednost donaciyje: 11, 0, 2, 9, 9, 5
Raspon:

11-0 =11

Varijansa: (SS = X(X — p)?)/N
SS=(11-62+(0-62+(2-6)2+(9-6)2+(9-6)2+(5—6)2
=25+36+16+9+9+1=96

Var = 96/6 = 16

Standardna devijacija: korijenovana varijansa = 4
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JKorak 1: Pronadi aritmeticku sredinu.

JKorak 2: Od svake pojedinacne vrijednosti
oduzmi aritmeti¢ku sredinu (devijaciju).

dKorak 3: Kvadrira) svaku pojedinacnu
devyaciju od aritmeticke sredine.

JKorak 4: Saberi sve kvadrirane devijacije.

JKorak 5: Podijeli sa brojem opservacija
(veli¢inom populacije).

dKorak 6: Izracunaj kvadratni korijen 1z
dob1ene vrijednosti.




